

崇川区老旧小区改造实现功能拓展、环境改善、品质提升——

细“治”入微，这里风景独好



提升改造后的小游园成市民休闲好去处。
陈静 赵东亚摄

公园二村杂草丛生的水杉林通过移木增景，成了网红打卡点；濠西园小区老旧小游园经过改造，今年获评省“乐享园林”公众喜爱的高品质绿色空间实践项目；学田南苑南侧的教育路打造南通“最美学府长街”……

2020年以来，崇川区连续对2000年底前建成的老旧小区实施改造。改造中，不止于刷墙抹白、防水维修等基础性、规定性“动作”，更注重对小区游园空间的再规划、景观的再造、文化的挖掘、背街后巷细节的完善，从而实现功能拓展、环境改善、品质提升。

连日来，本报记者对这些老家园的新蝶变进行了实地探访。

游园空间再规划，功能更全“配置”更好

错落有致的绿植花草，蓝红相间的塑胶场地，场地上既有各类健身器械，还有两座休闲凉亭，凉亭内摆放了数张石桌石凳……25日上午9时许，记者走进外滩小区18号楼后面刚刚改造一新的小游园，只见这里俨然一个“五脏俱全”的小公园。

变了身的小游园，人气兴旺。居民三三两两，有的跳舞、有的健身、有的聊天……好不欢乐。

“小区大、人也多，之前没有专门的休闲健身场地，这样的改造，我们打心底里喜欢。”居民陈智荣一边摆弄健身器材，一边笑着告诉记者，“早上这儿老人居多，等到下午四点往后啊，这里都是孩子。”

外滩小区建于上世纪90年代，去年以来，陆续进行改造。由于建设

年代久远，起初配套的小游园内，以高大树木为主，仅有几套简单的健身器材，由于地面是泥地，一旦下雨，居民们就无法“踏脚”，游园休闲健身的功能逐渐减弱，成了个别居民种菜、堆放垃圾、停放私家车的场地。

今年，崇川区市政局对这块场地进行了重新规划设计。“这份改造‘福利’，让小区功能更全，‘配置’更好。”任港街道中远社区党委副书记陈燕赞叹道。

“依托老旧小区改造，我们把游园空间重新规划，破解老旧小区功能配套不足等短板问题，提升居民获得感。”区市政局总师室主任朱金春说。

位于濠西园小区内的小游园，改造前功能设施老旧、绿化杂乱。如今不仅补种了绿色草皮、樱花树，还完善了居民健身场地、儿童游乐场等多种功能设施，获得居民连连好评。

景观再造，休闲散步的网红打卡地

“老许，又来了啊！”“是啊，这里环境好，我每天都要来呼吸呼吸新鲜空气！”

9月22日一大早，公园二村9号楼旁的水杉林内，已经围拢了不少居民，有的是本小区、附近小区的，还有来自其他街道的，让他们心心念念的，正是改造一新的水杉林。

这片近2000平方米的水杉林，一棵棵水杉高大挺拔，晨曦，一缕缕阳光透过树缝照射下来，让人心旷神怡。而水杉林内，满是绿色的草花和各种类型的灌木，加上棋牌桌、座椅、健身器材等各种休闲设施，这里，一

建就成了网红打卡地。

之前，这里水杉林密集、布满杂草。2021年，社区利用公园二村改造契机，将部分枯死水杉移除，同时在林内增添了低矮的灌木。“高的水杉、低的灌木，犹如天然的氧吧。”公园社区党委书记朱振华透露，小区改造，不少绿化都变成了停车位，这样一个天然氧吧的存在，正好满足了居民对绿色的需求。

与水杉林一样成为网红打卡地的，还有和平桥街道北濠桥新村的荷花池。

该荷花池位于小区8号楼西侧，有近千平方米，满池的荷叶连成一片，碧绿如洗。“以前想都不敢想，我们小区的环境可以变得这么好，仿佛住进了画里。”居民杨海燕感慨道。该池塘原来一到夏天，容易有浮萍，臭烘烘，几年前，居民孙宁试种荷花，但由于水系不通，臭味难解。2021年，小区在改造时，同步对这个荷花池进行了改造。

通过在池塘增设顶管的方式畅通水系循环，改善水质；拆除原先破旧栏杆，新建护坡，并在河岸、河中央增设休闲步道，建设“九曲廊桥”景观，营造“荷塘月色”效果。如今，不论是清晨还是傍晚，总会看到居民们成群结队，在此散步休闲……

文化挖掘细节完善，由内而外的品质提升

双向六车道宽阔而平坦、道路两侧的破旧建筑“穿新衣”、每隔数米就是一个精致的口袋花园或者活动公园……驾车行驶在崇川区主干道虹

桥路上，这里的环境面貌翻天覆地。

虹桥路沿途，有虹桥新村、城南新村等不少老旧小区。2021年以来，伴随着虹桥路提档升级，这些老旧小区也陆续进行了改造。

“光改内部可不行，这些小区就在虹桥路边上，得由内外而进行彻底的品质提升。”朱金春说。崇川区从城市片区整体更新的角度出发，投资1.2亿元实施虹桥路街景建筑提升项目，其中，不仅包含南北两侧110幢老旧小区住宅楼，还对6个公共建筑的整体外观出新。同时，将虹桥路的工农路至长江路段，分为“商务休闲，文脉江海；活力街区，人气商业；运动社区，阳光公园；口袋花园，水畔人家”ABCD四个主题段，营造各具特色的街景氛围。

同虹桥路街景建筑提升有异曲同工之妙的，还有“最美回家路”的打造。

2022年以来，崇川区结合老旧小区改造，在小区周边背街后巷等细节处发力，连续两年每年选定已改小区周边10条道路进行打造。除了雨污分流、路面翻新等基础改造，更加注重挖掘街角空间，拓展活动休憩场地，增加绿化微景观、增设城市家具小品，同步提升道路两侧“U形界面”，让道路兼具文化记忆和人文美感。

学田南苑小区南侧的教育路通过深入挖掘学田的人文历史以及江苏工院的校史，打造“人文学田”“百年工院”两个主题，使之成为南通最具特色的“最美学府长街”。“每次回家经过这里，都会忍不住多看几眼。”住在学田南苑小区的居民王培坦言。

本报记者 陈静

自然水到渠成。

清障清淤、打桩护坡、坡面种植、以河养河、长效管护……协商议事活动中，一个个具体问题被抛出，大家群策群力、各抒己见——

村民金夕生说：“河坡两边的树能移就移，还有河上占用的栏网，也要拆除，低坝头也要弄一弄。”村民徐振熙提出，一些群众在河坡上有些种植，应适当补贴他们一些损失；村民陆振明建议：“拆坝建涵，让排水更加通畅。全面清淤，使水质变清。打杉木桩护坡，消除塌陷隐患。”

情况明了了，措施有了，资金从哪里来？面对村民孙继祥的问题，羌峰鑫答道：“这个问题的确要好好议一议。我的想法是向上争取一部分，村集体出一部分，社会赞助拉一部分。”来自区水利局的政协委员赵坚提出，涵洞高低也需要重点考虑，建议水利部门农田水利管护资金优先考虑这个项目。在外做工程的乡贤费建华表态：“我外面的朋友不少，回去说说，大家多少不等都能出点儿。”会议室里立刻响起掌声、笑声。两小时后，协商达成共识，将河道整治纳入生态河道建设计划，尽快拿出设计方案，协商建议清单上报上级后实施。

民声决出民生实事新福祉，议政议出基层民主新篇章。自2019年起，刘桥社区建立有事好商量协商议事室以来，已开展协商议事活动18次，提出意见建议48条，均已落实解决。

本报记者 郭亮

通州刘桥镇刘桥社区协商议事助力和美乡村建设——

协商清单“商”出河道治理最优解



高楼耸立、井然有序，但一条长约500米的河道却大煞风景。“这条河常年淤积，水质较差，两岸杂物堆放、分段拦网的现象严重，还有15处鸡窝鸭棚。此外，河坡植被遭破坏，还有塌陷隐患。”社区党总支书记、主任，有事好商量协商议事室召集人羌峰鑫介绍。

民有所呼，我有所应。刘桥社区将“加强闻桥集中居住区河道整治，进一步改善生态环境”定为民生专题协商议事月议题。随后，组织开展商前调研，实地勘察河道，去居民家中当面听取意见建议……从确定议题、商前调研阶段就把协商凸显出来，有什么想法、疑虑都拿出来一起商量，凝聚了共识，增强了信任，最重要的协商环节

自然水到渠成。

清障清淤、打桩护坡、坡面种植、以河养河、长效管护……协商议事活动中，一个个具体问题被抛出，大家群策群力、各抒己见——

村民金夕生说：“河坡两边的树能移就移，还有河上占用的栏网，也要拆除，低坝头也要弄一弄。”村民徐振熙提出，一些群众在河坡上有些种植，应适当补贴他们一些损失；村民陆振明建议：“拆坝建涵，让排水更加通畅。全面清淤，使水质变清。打杉木桩护坡，消除塌陷隐患。”

情况明了了，措施有了，资金从哪里来？面对村民孙继祥的问题，羌峰鑫答道：“这个问题的确要好好议一议。我的想法是向上争取一部分，村集体出一部分，社会赞助拉一部分。”来自区水利局的政协委员赵坚提出，涵洞高低也需要重点考虑，建议水利部门农田水利管护资金优先考虑这个项目。在外做工程的乡贤费建华表态：“我外面的朋友不少，回去说说，大家多少不等都能出点儿。”会议室里立刻响起掌声、笑声。两小时后，协商达成共识，将河道整治纳入生态河道建设计划，尽快拿出设计方案，协商建议清单上报上级后实施。

民声决出民生实事新福祉，议政议出基层民主新篇章。自2019年起，刘桥社区建立有事好商量协商议事室以来，已开展协商议事活动18次，提出意见建议48条，均已落实解决。

本报记者 郭亮

为第五次经济普查打底铺路

我市开展“中国统计开放日”活动

本报讯（记者唐佳美）昨天，南通市第十四届“中国统计开放日”活动在叠石桥国际家纺城举办。本次活动以“经济大普查 数说新时代”为主题，旨在提高社会各界对第五次全国经济普查工作的支持与配合。

活动现场，整齐摆放的宣传展板，引得过往群众纷纷驻足观看。统计人员通过发放宣传手册、入户宣传等形式，对第五次经济普查的相关知识进行宣传，并耐心解答过往群众提出的问题，提高群众知晓度。当天还发布了由企业家、普查员代言的南通市“五经普”宣传片。

今年是经济普查年，5年一次的经济普查是对国民经济的“全面体检”。此次普查将全面调查我国二、三产业发展规模、布局和效益，摸清各类单位的基本情况，全面准确了解经济运行情况、掌握国民经济发展的新特征和新变化，把握经济走势。

家纺是南通的富民产业，叠石桥家纺市场是国际化、现代化、家纺专业特色大市场，商户众多，以往的经济普查中，难以做到应统尽统。为此，统计部门在家纺城做了大量的试点探索。自8月22日，我市启动地毯式清查至9月25日，共对32.7万家单位和64.9万家个体户进行了入户清查，为正式开展普查登记打好底子、铺好路子。

资源节约 环境友好 生态发展 南通一农场入选全国典型

本报讯（记者唐佳美 通讯员顾婷婷）9月23至24日，全国第五届生态低碳农业研讨会在苏州举办。我市推荐的如皋市新时家庭农场在全国众多生态农场中突破重围，成功入选“生态农场创新创业典型案例”，并作为13个优秀代表之一在研讨会上作主题演讲，分享交流生态农场基本情况以及发展生态低碳农业的经验做法。

本次活动在农业农村部科技教育司、农业农村部农业生态与资源保护总站的指导下，由中国农业生态环境保护协会主办。主要通过主题报告、案例交流、农场竞赛、沙龙分享和产品装备展示等，为生态农业从业者提供最新生态低碳农业政策解读、技术模式交流、创业经验分

享。活动期间，新时家庭农场的展区，晴王葡萄、香堂芋、火龙果等名特优农产品吸引了大家的眼球，与会人员纷纷驻足品鉴。

近年来，如皋市新时家庭农场坚持把生猪养殖与设施农业相结合，形成了以沼气发电并网为纽带、生猪养殖与设施农业相结合的“猪—沼—电—果”生态循环模式，不仅解决了污染防治问题，同时还开发出了畜禽废弃物的剩余价值作为建设生态农场的源头材料，一举多得！整个系统形成一种良性循环，闭合的生态环，达到了资源节约、环境友好、生态发展。这一模式入选2022年江苏省省级乡村产业绿色发展典型案例。2022年，新时农场获评国家级生态农场。

推动通城活力新中心建设 江苏首家盒马mini店入驻南通开发区

本报讯（记者陈可）昨天，江苏首家盒马mini店在南通开发区投入使用，将对加快开发区现代服务业发展、提高当地居民生活幸福感产生促进作用。

盒马mini是精华版的盒马鲜生，虽没有悬挂链和就餐区，但门店更容易聚焦服务，让消费者更省时更方便。此次盒马鲜生入驻南通开发区，既是对开发区发展环境的高度认可，也是落实南通市与阿里巴巴集团战略合作的重要

内容。

当前，南通开发区正以“通城活力新中心、营商环境最高地”为目标定位，大力推进和培育现代商贸、高端门店等现代服务业新业态。去年市政府出台专门意见，支持南通开发区建设“通城活力新中心”，提出“加快推动能达商圈业态品质提档升级”。

未来，南通开发区将与盒马公司进一步深入合作，在辖区布局更多业态形式，推动区域现代服务业再上新台阶。

捕捉精彩瞬间 记录魅力通城

2023大学生文旅短视频大赛颁奖仪式暨采风活动举行

本报讯（记者杨镇潇）昨天下午，“Young视南通·发现家乡美”2023大学生文旅短视频大赛颁奖仪式暨采风活动举行。

此次大赛由南通市文化广电和旅游局、共青团南通市委主办，南通日报社承办，旨在多角度呈现南通文化旅游产业发展取得的新成果，引导广大在校大学生发现家乡可游、可赏、可品、可住的旅游产品，进一步提升“南通好玩”品牌影响力。活动自2023年7月1日启动以来，

受到了来自全国各地高校学生的关注，累计征集作品近200件。经专业评审委员会初审、线上投票评审，以及专家评委集中评审，最终评选出一等奖1名，二等奖5名、三等奖10名，优秀奖20名。

颁奖仪式结束后，“Young视南通·发现家乡美”主题采风活动开启。参赛选手们共游南通，走进南通森林野生动物园、奇妙农场等旅游景点，打卡缤纷多彩的文旅场景和活动，用镜头捕捉精彩瞬间，记录魅力通城。



为充分发挥人大代表联络居民、听取居民心声纽带作用，近日，通州区刘桥镇长岸村组织人大代表开展走访慰问困难群众活动。

查洁摄

出售独栋别墅

北大街附近独栋别墅600平方米，大院子。非诚勿扰。

电话：18862962958 陈女士

遗失公告

▲南通市民防(人防)工程管理中心(南通市人防工程质量监督站)遗失工会章一枚，编号：3206020088520，声明作废。

▲杨菊遗失历史文化街区先行腾迁补偿安置协议，编号：2017版0002977，声明作废。

▲港闸区紫园餐厅遗失食品经营许可证(正本)，证号：JY23206110030073，声明作废。

▲陈歆雨(父亲：陈垚秋，母亲：秦严雅)遗失

出生医学证明，证号：R320583223，声明作废。

▲徐文芹遗失海映里9幢605室预收款发票，发票代码 032002100105，发票号码 08737605，发票金额 570000元，声明作废！

▲张翔栋遗失学生证，学号：0401211094，声明作废。

▲余乐彬遗失学生证，学号：0401211066，声明作废。

▲张文伟遗失与江苏炜赋集体建设开发有限公司订立的商品房买卖合同(协议)，编号：XR175，声明作废。

▲南通市港闸区文瑞五金经营部遗失营业执照正本，统一社会信用代码：92320611MA1RW7U32H，声明作废。

▲南通瑞鑫标牌有限公司遗失营业执照正本，统一社会信用代码：91320611661752410J，声明作废。

企业环保公开道歉承诺书

我公司位于如东县马塘镇马西工业园区园四路88号。因2023年7月5日如东生态环境局对我公司检查时，发现我公司污水处理装置通过超越管将废水从中间工序引出，以达到规避监管的违法行为。对此我公司表示深切的歉意，深刻认识到环境保护和治理是每一个企业应该承担的社会责任。在此向社会公开道歉，并做出如下承诺：

一、严格遵守国家环境保护法律法规，严格履行环境保护主体责任，杜绝此类事情的发生。

二、公司已经拆除违法管道，于2023年7月10日污水处理装置处于正常运行，正常排放中。

三、以上承诺敬请全社会监督。

江苏晨力捷安全用品科技有限公司

法人代表:张新民

2023年9月25日



关于工农北路部分路段施工交通组织调整的通告

通公交规〔2023〕17号